[bookmark: _GoBack]Кронштадт веками стоял на страже морского покоя России и Санкт-Петербурга. Величественный и могучий Кронштадт! Закаленный веками, ветрами и морем! Город-порт! Город-крепость! Ориентир и маяк для российских моряков! Именно отсюда начинали свой путь великие первооткрыватели и храбрые полководцы, именно здесь изобрели радио, подводную лодку и минное оружие. Именно здесь впервые была проведена операция на сердце. Крепостная система Кронштадта - воплощенное чудо инженерной мысли своей эпохи. Монументальный, как скала, Морской Никольский собор поражает своим спокойствием, уверенностью и величием. На стенах его увековечены подвиги морских защитников Отечества. Он и сейчас провожает в дальние походы наших моряков.  
Якорная площадь, Петровский парк, Летний Сад, часть докового комплекса и Кронштадтский гостиный двор — ежедневная жизнь обычных Кронштадцев. Их любовь и сердце. Они тут рождаются, влюбляются, растят детей и воплощают в жизнь все свои самые смелые мечты. Мечты о развитии, продвижении и цветении родного города. Создание в городе тематического городского кластера, посвященного истории и славе ВМФ России — первый шаг к этому. Аллея героев Российского флота, воздушная канатная дорога к фортам, океанариум, музей военно-морской славы с конгрессно-выставочным центром, новые жилые кварталы и балтийские пейзажи сделают этот город уютнее и ярче, добавят величия городу-легенде. 
Кронштадт всегда был лаконичен, прост и спокоен. Он не кричит красками и редко радует солнце. В его основе, пропитанные многовековой отвагой, крепостные стены и гранит.
Я знаю и безумно люблю этот город. И я хочу погрузить вас в его вчера, сегодня и завтра.

